

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1/50 pts

Fuera: trimestre 5/5

Extranjero y Ultramar: id. 9/5

Toda la correspondencia al Director.

# El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración e imprenta de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales.

Año II

Domingo 18 de Diciembre de 1898

Num. 494

## FARMACIA SERRA

Abierta toda la noche.

### 12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el JARABE SERRA es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde TOS que sea toda clase de

La que paga más contribución de la provincia.

## Rápida ojeada sobre Europa

Poco parece que por ahora debemos los españoles preocuparnos de la audacia de los Estados Unidos y de la procaz insolencia de Inglaterra; ya está consumada su inicua obra y solo nos toca apreciarla como una severa lección y procurar a todo trance, sacar de ella el debido provecho.

En cambio, tócale en estos momentos a la imprevisora Europa, preocuparse seriamente del porvenir que le espera, en vista del engrandecimiento extraordinario de los Estados Unidos, de la alianza de Inglaterra con estos Estados proclamada con toda solemnidad por un despreocupado Ministro inglés, de la incontestable fuerza naval de las dos naciones y del estado de división y de rivalidad en que se encuentra la vieja Europa.

Casi deberíamos alegrarnos, cuando menos por el dulce placer de la venganza, de la preocupación en que se encuentra Europa, porque en realidad de verdad, a Europa deben agradecer los Estados Unidos, el colosal éxito que han obtenido con sus recientes triunfos.

¡Cuanta imprevisión, cuanta inercia, cuanta cobardía, ha demostrado Europa durante nuestra lucha con los Estados Unidos!

Nosotros verdaderos pigmeos políticos, preveíamos las consecuencias deplorabilísimas para Europa de nuestro vencimiento y por este moti-

vo tan solo cuando vimos que el emperador Guillermo desistió de su proyectada excursión por nuestras costas, al regresar de su viaje a Palestina, perdimos el último resto de esperanza en una intervención extranjera, que pusiera coto a la codicia yanqui y a la insolencia inglesa.

¿Qué podía esperar Europa de nuestra lucha con los Estados Unidos?

No podía esperar otra cosa sino lo que ha sucedido; nuestra derrota y nuestro aniquilamiento. Desde el primer día los españoles que no se forjaban ilusiones acerca nuestro poder y acerca el poder norteamericano, previeron la inmensa catástrofe que nos agobia, y no lo previó Europa? Podía esperar, como lo esperaban también muchos españoles, mayor resistencia, caer con gloria y con honor, especialmente en los mares y en Santiago de Cuba, pero nuestra caída era inevitable; era fatalmente necesaria la pérdida de nuestra escuadra y con esta pérdida declararnos más ó menos tarde, impotentes para resistir.

¿Qué podía esperar Europa de nuestra derrota?

Acaso esperaba una simple desgracia de una nación débil é insignificante, sin trascendencia ni importancia para las naciones fuertes y poderosas? Si esto esperaba Europa, será preciso reconocer que no se distinguen los hombres que dirijen su política, por el certero golpe de vista que caracteriza á los verdaderos estadistas.

Si los Estados Unidos se decidieron á arrojar la máscara que encubría sus villanas intenciones, fué porque contaban indudablemente con

alguna potencia de primer orden que les guardara las espaldas como vulgarmente se dice, y como un obsequio de esta clase no se dispensa sin su cuenta y razon, la guardadora debió exigir y obtener previamente efimeras garantías, para en su día recabar de los Estados Unidos igual obsequio, en las villanas intenciones, que constantemente abriga.

Así pues Europa debía esperar de nuestra derrota el colosal engrandecimiento de los Estados Unidos y la alianza Inglesa-Norte-Americana.

Con el engrandecimiento de los Estados Unidos, el antiguo equilibrio del mundo ha desaparecido; con la alianza Inglesa-Norte-Americana, Inglaterra más ó menos tarde adquirirá con creces lo necesario para no encontrarse desequilibrada y Europa consentirá este nuevo equilibrio, favorable tan solo á la raza anglo sajona?

Esto es precisamente lo que ahora tiene en agitación á todas las Cancillerías europeas y lo que preocupa seriamente á los jefes de Estado de la vieja Europa.

¿Cómo está Europa? Dividida en una Trílice y en una Dúplice para fines sin importancia comparados con los fines que deben perseguir actualmente las naciones; al concertar alianzas.

De hecho la Trílice y la Dúplice están ya deshechas. Ni Francia piensa en la revancha; ni Alemania se preocupa de Francia; ni Austria teme á Rusia, ni Rusia sueña con arreglos en los Estados Danubianos.

América para los americanos! El archipiélago magallánico para los americanos! China para

los ingleses! Egipto para los ingleses! De las Canarias, de las Baleares, de Algeciras, de Ceuta, de Constantinopla, ¿cuál será el destino?

Ni la Trílice ni la Dúplice sirven para hacer frente á las nuevas y complicadas que se presentan en las esferas internacionales y deben tomar otro rumbo las naciones; para poner en salvo sus intereses seriamente comprometidos con la alianza Inglesa-Norte-Americana.

Los periódicos extranjeros se esfuerzan en demostrar que los Estados Unidos van á entrar en un periodo de grandes dificultades con motivo de la nueva política imperialista iniciada por Mac-Kinley, se esfuerzan tambien en anunciar descontento en Inglaterra por la política que se supone ha de seguirse en la Casa Blanca nada favorable á los intereses británicos.

Vanos y ridículos son tales esfuerzos! La política de Mac-Kinley no encontrará dificultades ni en los Estados Unidos, ni en Cuba, ni en Puerto Rico ni en Filipinas; en los Estados Unidos porque el esplendor de la gloria ciega á los pueblos y aclaman estos con entusiasmo al vencedor y en Cuba, en Puerto Rico y en Filipinas porque aquellas razas están degeneradas y corrompidas y el oro ó las bayonetas se impondrán allí muy facilmente.

Inglaterra nada tiene que temer de los Estados Unidos, pactada está la alianza y buenos son los ingleses para no tener debida y expresamente concertada la compensación que legítimamente le corresponde en el robo realizado con su aquiescencia y si hubiese sido necesario con su cooperación; por los Estados Unidos!

—De este billete? repitió Malton, mudando de color. A fé mia que la pregunta es embarazosa, acaso ha estado alguna vez en mi poder? preguntó con creciente turbación.

—Sí, sin duda, lo entregasteis á Mortimer anteayer.

—En efecto ahora me acuerdo, me lo ganó en el juego.

—Es cierto. Quién os lo dió?

—Por mi palabra de honor, me sería muy difícil acordarme de ello, exclamó apartándose tanto que hizo retroceder algunos pasos el sillón en el cual estaba sentado.

Tedo esto parecía concluyente á los ojos del agente, si Malton era inocente á que venia aquel temblor y aquella agitación nerviosa. La verdad era que se agitaba en su silla como un gusano. Además cerraba los parpados, intentando, sin duda, ocultar su mirada.

—Hariais mucho mejor, os lo aseguro, acordandoos de ello, contestó Naball; de otro modo las cosas pueden volverse contra vos.

—Porqué? preguntó Malton.

—Escuchadme, dijo el agente, á media voz, sabed que este billete de banco es uno de los robados por el asesino de Jacob Lazarus.

Ahogando un grito, Malton se levantó de su asiento como movido por un resorte, después volvió á sentarse y en voz baja dijo:

—No, no; os aseguro que es imposible.

—Esto puede ser, y es. Isalais el dependiente más joven de Lazarus había escrito en el reverso del billete: «Apostad por Flat Iron», y esto pocos minutos antes de que Lazarus guardara este billete en la caja de caudales. Después del crimen, los valores fueron robados, de suerte que es imposible dudar de que el ladrón y el asesino son una misma y única persona. Yo tengo este billete de Miss Rainsford que lo recibí de Capricho á la cual se lo entregó Mortimer que me ha dicho que vos se lo entregasteis. Ahora os suplico que os espliqueis.

Malton estaba perplejo y continuaba agitado por un vivo temblor.

exclamó Naball con dulzura; pero apesar de las apariencias, este no es un billete ordinario; lo cierto es que este billete fué robado de la caja de caudales de Lazarus!

—Cómo podeis saberlo?

—Gracias á un hecho muy curioso. Uno de los billetes guardado en la caja de caudales el día del crimen había sido endosado, si puedo expresarme de este modo, por el joven empleado de Jacob Lazarus, con estas palabras: «Apostad por Flat Iron». Por una feliz casualidad este billete ha entrado de nuevo en circulación.

—Y es el mismo? preguntó Capricho.

—Exactamente. Así pues ya comprenderéis eh?

Kitty hizo un desdenoso movimiento de espaldas, y contestó: —Admito que el descubrimiento de este billete sea un cargo serio, pero no decisivo. Quién os dió este billete?

—Miss Rainsford.

—Miss Rainsford? repitió Kitty estupefacta; pero con seguridad vuestras sospechas no recaen sobre ella.

—No; ciertamente, Eugenia está al abrigo de toda sospecha, puesto que ha podido indicarme la procedencia de este billete.

—Presumo que yo pude dárselo.

—Sí, sois vos, contestó el agente grandemente sorprendido de la claridad de la respuesta de la actriz: Se lo disteis ayer, en pago de sus honorarios.

—De todo esto se desprende que me considerais culpable.

—No, si es que podeis decirme de quien proviene este billete.

—Nada más sencillo: Anteayer me lo dió Mortimer.

—En pago de vuestra contrata? preguntó Naball.

—No contestó Kitty, pues en este caso no habriais podido descubrir el origen del billete. Habiendome ido al teatro y encontrándome falta de dinero, se lo pedí al director; y entonces este me dió el billete de 125 francos. Como lo sacó de su cartera seguramente se acordará de quién se lo dió.

—Por qué?

Natural es que Francia, Alemania y Rusia procuren no darse por entendidas, porque no están preparadas para una lucha con una nación ensobrecida por sus fáciles triunfos sobre una nación débil y pobre, y con otra nación formidable en su poder naval; pero el equilibrio internacional antiguo ha desaparecido y es preciso que se establezca uno nuevo y á eso van indudablemente las grandes potencias. Su labor es difícil, casi imposible, pero la necesidad es ley y desaparecerán las dificultades y se realizará la por ahora imposible alianza europea que contrarreste la alianza anglo sajona.

Preparémonos para el porvenir, preñado también de dificultades y de peligros para España. Con nuestra virilidad hemos de dar un solemne mentís al arrogante Salisbury cuando afirmó somos una nación moribunda; pongámonos por lo tanto en condiciones de demostrar á Europa que anduvo ciega al dejarnos solos y abandonados y de que aun podemos pesar en las fuerzas europeas que habrán de oponerse á los ambiciosos planes de la raza anglo sajona.

PEDRO NOLASCO GAY

## Inglaterra y Francia

La tirantez de relaciones existente entre los dos pueblos desde el incidente de Fachoda, se ha acentuado, como era natural, después del discurso provocativo pronunciado por el embajador inglés en París.

La explicación que de sus palabras ha dado sir E. Monson por medio de una nota comunicada á la Agencia «Havas», apenas ha contribuido á calmar los ánimos, considerándose la excusa insuficiente, sobre todo el observar el aplauso que los principales periódicos ingleses habían acogido la parte del discurso más mortificante para Francia.

El estado de opinión que se ha producido entre nuestros vecinos es tan peligroso, que el «New-York Herald» de París ha creído oportuno abrir una información en la que periodistas y políticos manifiesten sus opiniones, la cual lleva por título: ¿Es inevitable la guerra entre Inglaterra y Francia?

M. Drumont, el intransigente antisemita que dirige «La Libre Parole», y Henry Rochefort, el agitador y revolucionario famoso, no han andado mucho más circunspectos al ser interrogados sobre la cuestión internacional, que cuando exponen sus juicios sobre la marcha de la política francesa.

Prescindiendo de sus exageraciones de estilo, dedúcese de lo que han dicho, que coinciden en su manera de apreciar la situación presente, con las afirmaciones de la prensa legitimista, cual cree también que, aunque Francia no lo desee, Inglaterra la obligará, en último término, á aceptar la lucha.

Claro es que, como observa el «Times», no

pueden tomarse declaraciones de unos cuantos «amateurs» que no tienen responsabilidad alguna de gobierno, como expresión fiel de la manera de pensar del pueblo y del gobierno francés; pero otro hecho, mucho más significativo, que se está produciendo en los momentos actuales, demuestra, con toda evidencia, que el temor de la guerra con Inglaterra no está limitado en Francia á unos cuantos exaltados, sino que éstos, al manifestarlo sin rodeos ni miramientos, se han hecho eco de un sentimiento casi general.

Nos referimos á la idea, discutida estos días por los periódicos franceses y alemanes, de establecer en un pie de completa cordialidad las relaciones entre los pueblos.

La alianza con Rusia no resulta bastante fuerte ni bastante eficaz, á juicio de los proveedores de la nueva idea; en cambio, si fuere posible llegar á un «rapprochement» con Alemania que permitiera pensar en una alianza contra Inglaterra, la cosa cambiaría de aspecto, y no habría ya temor alguno de tener que soportar en silencio las provocaciones de la política británica.

No parece fácil, sin embargo, encontrar la manera de dar forma práctica á este deseo.

Algunos periódicos franceses dicen que todo pod'a arreglarse devolviendo á Francia, no en compensación naturalmente, la Lorena, que es territorio genuinamente francés; pero á esto los periódicos alemanes ni siquiera contestan, afirmando que para la propuesta inteligencia franco alemana, hay que tomar como un punto de partida el estado presente, sin acordarse para nada de la guerra del 70.

En vista de esto, el «Times» se limita á poner de relieve las ventajas que Alemania, y sobre todo el comercio alemán, obtiene en las colonias británicas, merced á la política de puerta franca que en ellas se practica afirmación que, dicho sea de paso, no es completamente cierta, y consignando que, á cambio de esto, Inglaterra solo pide de Alemania que ésta mire con indiferencia todos aquellos actos que no le afecten directamente.

De todos modos, y llegue ó no realizarse la alianza con Alemania, es indudable que se ha producido una tensión peligrosa entre Inglaterra y Francia, que puede fácilmente tomar caracteres de inaudable gravedad.

## IMPRESIONES

Dolorosamente impresionado, no ya por el horrible acto de la ejecución en sí, como la que desdichadamente tuvo lugar anteayer en esta ciudad, ni por el aparato terrorífico de que aquella suele ir acompañada, pues nada de todo eso ví, sino por la vista mas horrorosa aún que todo ello junto de la muchedumbre que iba en tropel á presenciar aquel repugnante espectáculo de muerte, como hubiera podido asistir á una corrida de toros ó á una riña de gladiadores, cumpíeme poner á la consideración de mis lectores amables

para lamentarla profundamente á la vez que para solicitar su remedio, la falta de cultura moral que con ello se descubre entre el vulgo de la sociedad.

Debiendo advertir de paso, á fin de evitar falsas apreciaciones ó interpretaciones torcidas, siempre enojosas, que este vulgo de que aquí se trata lo mismo puede ser de la alta sociedad que de la clase media y de la humilde, pues me refiero á la generalidad inculta, á la masa ignorante que comprende ó mejor dicho, se alimenta de todas las clases.

¿Somos hombres ó somos fieras?

Esto último se me antojaba anteayer la muchedumbre de gente que iba aglomerándose por esas calles y, cual manada de lobos carnívoros sedienta de sangre y exterminio y ávida de venganza, se dirigía atropelladamente hácia la plaza del Rosario, como se hubiera podido dirigir á la Plaza de toros ó al Circo.

Pues ¿que al fin y al cabo no se iba á matar á un hombre, á ese ser que naturalmente le repugna presenciar la muerte de un perro?

Se me dirá que al hombre lo mataba la justicia.

Pero lo mataba la justicia de los hombres adelantándose quizás, y sin quizás, á la justicia de Dios.

De todos modos se mataba, y se mataba á un hombre.

Y matar á un hombre no es lo mismo que matar á un pájaro.

Para mí los hombres que, sin tener arte ni parte en la ejecución, asisten á la muerte de otro hombre, no son hombres ó no lo parecen.

Y no se me diga, confundiendo lastimosamente los sentimientos con las pasiones, que se acercan al patíbulo por caridad hácia el agonizante, pues si tan caritativos fueran en esos últimos momentos no faltarían diariamente á los hospitales para asistir á la agonía de los pobres, y estos no son criminales ciertamente (siempre y cuando no se considere como un crimen la pobreza, porque ¡cuidado con la sociedad ignorante!)

Yo creo que los únicos que van por caridad á esos actos terroríficos son precisamente todos aquellos que no pueden eludir su asistencia y van contra su gusto, y por compromiso, como, por ejemplo, aquí en Reus los de la Congregación de la Purísima Sangre

Esos sí que van por caridad, y por caridad verdadera.

A todos los demás asistentes al acto, fuera de los instrumentales, lo más que podrá concedérseles en su obsequio es que vayan por curiosidad.

Nunca por un sentimiento noble.

Y los padres que llevan á sus hijos (pues hasta eso pasa, aunque parezca mentira) para que escarmenten en cabeza ajena, valdría más que los educaran convenientemente para que nunca se vieran aquellos en el duro caso de tener que escarmentar en cabeza propia.

Esos actos, antes de edificar y corregir, lo que hacen es endurecer más y más el corazón de las personas que ya no lo tienen muy blando.

No se vayan ahora á confundir los términos, pues no se trata aquí de censurar el acto de la ejecución de la capital pena como castigo, sino como espectáculo.

Enhorabuena que se castigue al que falta, pero que se respete á la sociedad; que se castigue y que se odie el delito, pero al castigarse que se respete, que se perdone al delincuente y no le digamos á Dios en vano: «perdónanos nuestras deudas así como nosotros perdonamos á nuestros deudores».

Ya se sabe que es la sociedad quien los castiga, y no el hombre, pero hay sociedad y sociedad, como hay castigo y castigo, es decir, hay sociedad y socialismo anárquico, hay castigo y venganza, hay libertad y libertinaje.

Duro es decirlo, pero aun en las postrimerias del siglo XIX cada ejecución de la pena capital es un suicidio de la sociedad.

Cuando la regeneración social hoy tan cacareada sea un hecho la abolición de la pena de muerte lo será también.

Hoy por hoy la pena de muerte es tan necesaria como absurda su eficacia.

Y lo que convendría es que la inmensa mayoría de la humanidad no fuera tan inhumana.

Porque acaba uno por no saber si somos hombres ó fieras.

Pero pasando de la muerte á la vida.

¿No ven ustedes cuánto pavo se pasea por esas calles y plazas?

No me refiero á los pavos que tan de lo lindo se pavonean discurriendo siempre por esas encrucijadas y arrimados eternamente á las esquinas ejerciendo de guardacantones.

Hago referencia á esas aves de corral que invaden por este tiempo las ciudades bajo el cetro que proporcionaron los judíos á Jesús, á esos animales de «pavoroso porvenir» más ó menos digerible, así como un homónimo, son de porvenir más ó menos «regenerables».

Me refiero á los mensajeros de Navidad, no á los que podemos llamar mensajeros de la primavera, aunque «ejerzan» todo el año.

Al ver, pues, esas bandadas de pavos (ya se sabe á cuales me refiero) y pensar que están de enhorabuena todos los que se quieren entretener en pelar la pava sin más consecuencias que una simple indigestión estomacal, es decir, no estando expuestos á una complida indigestión matrimonial, se me viene á las mientes que hemos llegado por fin al tiempo de nuestra felicidad.

Aunque parezca imposible, hoy ya todos los españoles somos felices, y lo seremos mañana, y pasado, y el otro, hasta que recibiremos el nuevo desengaño anual con las listas de la lotería.

Pero nos quedará el consuelo de que el año que viene seremos más afortunados.

El «gordo» nos ha de tocar, no faltará.

—Es muy sencillo. Mortimer no tiene la costumbre de llenarse los bolsillos de billetes de banco, contestó Capricho perdiendo la paciencia, debía tener una razón poderosa para guardarlo en su cartera. Así pues lo mejor que podéis hacer es iros á hablar con él.

—Os estoy muy reconocido y sin pérdida de momento voy á ver si le encuentro en el Teatro.

—Así, pues, no creéis en mi culpabilidad? preguntó la actriz sonriendo tristemente.

—Os doy mi palabra de honor de que está tan embrollado este asunto que no me atrevo á hacer ninguna afirmación. Ya os informaré del resultado de mis investigaciones.

Kitty se sonrió tristemente, después de lo cual Naball se alejó para ir con presteza al teatro el «Bonbón».

El director estaba en su despacho, como de costumbre despachando un sinnúmero de asuntos.

—Y bien, Naball, dijo Mortimer, lanzando una mirada significativa al recién llegado, veamos, que hay de nuevo? Despachad con presteza, pues tengo un trabajo de mil demonios.

—No tengo que hacerlos más que una pregunta: de quien recibisteis este billete?

Después de haber examinado el billete el director exclamó:

—Santo Dios, como queréis que lo sepa? Diariamente pasan por mis manos un gran número de ellos. Por qué me haceis esta pregunta?

—Por que quiero saber de quien lo recibisteis. Capricho dice que fuisteis vos quien se lo dió anteayer.

—Ahí de veras? exclamó Mortimer, dando muestras de una gran sorpresa.

—Sí, dice que al dárselo, lo sacasteis de la cartera.

—Es verdad. Como me contó el lamentable estado económico en que se encontraba, me apiadé de su suerte y le entregué este billete. Lo gané la otra noche á Malton en el juego.

—A Malton? exclamó Naball estupefacto. Esta's de ello bien seguro?

—Seguro y cierto. Es preciso que os diga que en el juego soy supersticioso y este billete supuse que me traería suerte y lo quise conservar, pero como Capricho me pidió dinero, le sacrificué mi felicidad. Teneis algo que decir de esto?

—Absolutamente nada, exclamó Naball.

—No quisiera, dijo el director, comprometer á nadie en este terrible asunto. Ahora no os puedo conceder ni un minuto más, perdonadme.

—Hasta la vista, contestó Naball.

Al marcharse pensó por primera vez en que Malton podía ser el culpable. En realidad era muy extraordinario que este billete estuviera entre sus manos. Entonces recordando cierto diálogo entre Kitty y la señora Malton, en el cual esta última había hablado de la devolución de una respetable cantidad que su esposo había robado de la caja de su principal, además de un gran agradecimiento, por haber Capricho dado el dinero para salvarle, sosteniendo Capricho que no había dado el dinero... «Diantre se dijo el agente, Malton el día de la cena dada por Capricho, viéndose perdido debió decidir jugar el todo por el todo. Robando los brillantes conjuraba un desastre inminente. Después de todos los cumplidos y las gracias que la señora Malton dirigía á Capricho podían ser una simple maniobra para engañarla. Oh! oh! señor Malton os he descubierto y me parece que os habeis metido en un mal paso.

Cuando Naball llegó á las oficinas de la «Matusalem» compañía de seguros sobre la vida, hizo pasar su tarjeta al director, y poco después le introdujeron en el despacho del señor Malton. Este le recibió con aire marcadamente contrariado. Después de haberle mirado de reojo dijo:

—Deseais hablarme? cuál es el objeto de vuestra visita?

—Haceros una simple pregunta. Podríais decirme la procedencia de este billete?

En la lotería de la vida el «gordo» (debe ser en sentido irónico porque es un «gordo» sumamente «flaco») es la muerte.

GIL.

**CRÓNICA**

**Al muy ilustre Sr. Gobernador**

Varios comerciantes de Mora en carta que recibimos en el correo de ayer nos dicen lo siguiente:

«Hace cinco días que la Guardia civil de este puesto no deja circular carro alguno cargado que no exhiba la patente, que costaría a cada carro de una caballería, ciento cuarenta pesetas con recargo.»

Es escandaloso lo que pasa en este país, pues en otras comarcas nada se les dice.

No podemos vender ni un saco de género de ninguna clase, ni podemos sacarlo de la estación.

Convendría que la prensa se ocupase de este particular, puesto que estamos en puertas de un serio conflicto, si pronto no se da solución al asunto.

Lo que pasa perjudica a todos, ya que no se puede comprar ni vender.

Se ha dado orden a todas las estaciones de la línea, no admiten carga para Mora la Nueva en vista de que se les aglomeran todas las mercancías.

Han llegado las cosas al extremo de que un propietario que no se dedica al comercio de ninguna clase, no puede llevar sus frutos a la estación aunque lo tenga vendido sobre ella y con sus carros y caballerías de labranza.»

Tenemos la seguridad que tan pronto como de ello se entere el digno y celoso Sr. Gobernador Sr. Roman Vega, dará las oportunas órdenes, para que cese tal estado de cosas, que tanto perjudica al comercio.

Anoche abrió sus puertas una gran tienda de quincallería y juguetes, que los señores José Olivé y Abraham Salas, Sociedad en comandita, han establecido en la plaza de la Constitución esquina a la calle de Jesús.

Por la variedad de los artículos la economía y el esmero, con que prometen servir al público y por las condiciones de ser precio fijo todas las ventas que se hagan hacen esperar que estas serán muchas.

Dos escogidas funciones están anunciadas para poner en escena en el Teatro Fortuny en la tarde y noche de hoy.

Por la tarde tendrá lugar la representación de la comedia en seis actos «Los pobres de Madrid».

En el intermedio del quinto al sexto acto Mr. Peters exhibirá el maravilloso aparato «Le Microphone» y seguidamente dará 12 nuevas audiciones del «Biographe».

Por la noche se pondrá en escena la magnífica comedia en 3 actos «Por derecho de conquista» en la cual se distingue extraordinariamente la Sra. Argüelles.

Mr. Peters dará en el intermedio del segundo al tercer acto audiciones de sus maravillosos aparatos «Le Microphone» y «Biographe».

En los intermedios el aplaudido sexteto ejecutará escogidas piezas de su repertorio.

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 36 del reglamento de 27 de Marzo de 1896, la Junta de instrucción pública de esta provincia ha elevado a la Dirección general del ramo los expedientes de visita ordinaria de Inspección girada a las Escuelas públicas y privadas de esta ciudad.

Se calcula que durante la primera decena de Enero podrá llegar a Sevilla el crucero «Conde del Venadito» que trae los restos de Colón.

Oficialmente, no se han concretado todavía las instrucciones para el desembarque de los restos en Sevilla.

La Cruz roja socorrió anteayer a 73 repatriados, pernoctando en la hospedaría 17.

Se pagó un viaje a Lérida y otro a Reus. De esta provincia había los siguientes: José Bech de Tarragona. Francisco Martí, de La Plana. Antonio Ribas, de Vendrell. Juan Pons, de Amposta. Enrique Guinovart, de Tortosa. Ramón Gispert, de Tortosa.

En el salón de espectáculos de la recreativa sociedad El Alba se pondrá esta noche en escena el drama en tres actos y un prólogo titulado «Flor de un día» finalizando con el acostumbrado baile reunión.

Telegrafían de París que por aquella capital corre con persistencia el rumor de que ha fallecido el Papa.

Faltan, no obstante, informes autorizados.

Por noticias de Pekín, recibidas en Londres, se sabe que ha surgido un nuevo conflicto entre Francia e Inglaterra en China, a propósito de las concesiones hechas a Francia en aquellos territorios.

El ministro de Inglaterra ha protestado ya energicamente contra todas las concesiones hechas a Francia.

Ha declarado el representante diplomático de la Gran Bretaña que no es posible permitir que las propiedades británicas queden bajo la jurisdicción del cónsul de otra potencia.

La extensión de las concesiones hechas a Francia comprende mucho terreno de los ingleses.

Añádase que se espera se harán nuevas concesiones a Francia sobre los caminos de hierro cuya construcción no ha empezado todavía.

Lo recaudado por Consumos en el día de ayer asciende a pesetas 1184'57.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

**CINEMATOGRAFO LUMIERE**

SITUADO EN LA CALLE (PADRO) LLOVERA 19.—Función todos los días desde las 5 tarde a las 12 de la noche. Todos los días se exhibirá una gran corrida de toros, por los diestros Mazantini y Reverte y también se exhibirán seis vistas diferentes todos los días, dándose a más audiciones de fonógrafo.—Entrada general 20 céntimos y preferencia 30.—Se cambian vistas diariamente.

**OFICIAL**

**REGISTRO CIVIL**  
del día 16 de Diciembre de 1898.

**Nacimientos**  
Ninguno.

**Matrimonios**  
Ninguno.

**Defunciones**  
Rosa Gimenez Gimenez 35 años, Sardá 36.  
Pedro Torrell Prats, 3 meses 2.º del Rosario 10.

**COMERCIAL**

**BOLSÍN DE REUS.**  
ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27  
Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de anteayer.

Interior .....	54'00	Exterior .....	00'00
Aduanas .....	00'00	Nortes .....	24'35
Francias .....	26'40	Filipinas .....	26'40
Cubas 86 .....	50'87	Cubas 90 .....	42'50
Obligaciones 5 p <sup>s</sup> Almansa .....			80'56
Idem 3 p <sup>s</sup> Francia .....			41'00
PARIS			
Exterior .....	44'55	Nortes .....	00'00
GIROS			
Paris .....	35'25	Londres .....	34'25

**MOVIMIENTO DEL PUERTO DE TARRAGONA**

Entradas del día 16.  
De Port Vendres, en 3 ds. polacra goleta francesa «La Paix», de 73 ts., París, con bocado vacío, consignado a D. Antonio Mariné.

De Valencia en 15 hs. v. Cervantes, de 296 ts. c. Fés, con efectos, consignado a don José M. Ricomá.  
De Bilbao y escalas en 26 ds. v. Melitón Gonzáles, de 610 ts., c. Canal, con efectos.

**Despachadas**  
Para Barcelona v. Cervantes, c. Fés, con efectos.  
Para Barcelona v. Cervantes, c. Canal, con tránsito.

Cambios corrientes en el día de hoy en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio de la misma.

Londres . . . . .	90 dfr	00'00	opers.
» . . . . .	dfr	00'00	»
París . . . . .	90 dfr	00'00	»
» . . . . .	8 dfr	00'00	»
VALORES LOCALES			
Gas Reusense . . . . .		750	
Industrial Harinera . . . . .	500		
Banco de Reus . . . . .	475	500	
Manufacturera de Algodón		100	
C.º Reusense de Tranvías			
C.º Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100,	200		

**J. MARSANS. ROF.**  
Representante: JOAQUIN SOCIATS  
REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS  
Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior .....	54'00	Exterior .....	59'30
Amortizable . . . . .	66'50	Cubas 86 .....	50'75
Cubas 90 .....	42'37	Ext. París .....	44'35
Aduanas .....	00'00	Nortes .....	42'40
Francias .....	26'40	Filipinas .....	00'00
Obligaciones 6 p <sup>s</sup> Francia .....			79'50
Obligaciones 3 p <sup>s</sup> id. ....			40'50
GIROS			
Paris . . . . .	35'25	Londres . . . . .	34'25

**Sección religiosa.**  
Santos de hoy—Ntra. Sra. de la Esperanza.  
Santos de mañana.—San Nemesio.

**Recomendaciones A LOS HERNIADOS**

(TRENCA TS)  
Constituye una gran equivocación la que sufren la mayoría de los herniados (trenca ts) al creer que cualquier braguerito comprado al azar es suficiente para retener y hasta curar las hernias, siendo este error causa de muchas complicaciones.

Por quien corresponda, no debiera permitirse el cinismo de ciertos mercaderes de oficio que, con el mayor descaro, se titulan «ortopedistas» y especialistas en el tratamiento de las hernias, sin título alguno que justifique su competencia, y, no obstante tienen el «desahogo» de anunciar en los periódicos la curación radical de dicha enfermedad, cuyo mecanismo desconocen en absoluto.

**A LAS MADRES**  
Antes de sacrificar a vuestros hijos con vendaje sucio, incómodo y pel-groso, consultar con vuestro médico y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más propio, seguro, limpios, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouch» con resorte.

«Tirantes Omopláticos» para corregir la curvatura de las espaldas.  
«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

**JOSÉ PUJOL**  
cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles de Barcelona.  
**ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA**  
Plaza de Prim.—Reus

**La Electra-Reusense**  
Sociedad anónima de electricidad.  
Adelantada ya la instalación de la red para completar el alumbrado por medio de la electricidad, se ha recibido un vasto y riquísimo surtido de lámparas de todas clases, que se colocarán a precios limitadísimos.  
En atención a que son muchísimas las personas que han solicitado la instalación del alumbrado eléctrico, y siendo imposible a pesar de

contarse con numeroso personal, atender de una vez cuantos encargos se confían a «La electro-reusense», se ruega al público se tome la molestia de dirigir sus peticiones al domicilio de la sociedad.  
**CALLE DE SAN CELESTINO NUMERO 5**  
(antes fabrica del Sr. Sold).  
La casa ha establecido un turno riguroso para servir sus numerosos encargos.  
**HORAS DE DESPACHO**  
De 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

**Traslado**  
Lo ha efectuado al PASAJE DE SARDÁ, NUM. 5, el taller de construcción de Norias y Bombas de todas clases de  
**Antonio Domingo**  
que desde muchos años venia instalado en la calle 1.ª Rosario n.º 9.  
No equivocarse los que necesiten sus servicios y su numerosa clientela en particular.  
**5, PASAJE SARDÁ, 5.—REUS.**

**TELEGRAMAS.**  
Madrid 17.

Dicen de Cadiz que uno de los repatriados, tripulante del «Isla de Mindanao», llegó medio loco, y al recibirle la familia la emprendió a puñetazos, haciendo caer a su madre.

—Parece que el Gobierno piensa suprimir el trámite de la previa censura.

—La prensa se ocupa de un suceso que tiene visos de asesinato. Pero el caso no está probado. Se encontró el cadáver de una mujer con una herida en la nuca y quemaduras en las piernas. Un hombre que hacia vida común con la víctima dice que ésta debió morir de una caída ó bien dándose un golpe para quitarse la vida, y que dicha mujer tenia el vicio de la borrachera. Una niña de cuatro años, hija de la víctima, que se encontró al lado de ésta, no ha contestado nada a las preguntas que se le han hecho y está como aterrada.

—Por noticias que se han recibido de Filipinas se sabe que se halla en poder de los tagalos el ex-gobernador de Ilocos don Enrique Polo de Lara.

—Dicen de Valencia que Alcira se halla ocupada militarmente. También se ha concentrado mucha guardia civil.

Se cree que obedece al temor de que se altere el orden público con motivo de oponerse el vecindario a que el alcalde hiciese efectivo el bando al impuesto de carros.

—Han continuado los rumores que empezaron a circular anoche respecto a ciertas imposiciones de Inglaterra a España. Esto se niega oficialmente. Lo único que se sabe es que hoy se celebrará Consejo, lo cual no se había acordado antes.

**TEATRO FORTUNY**

Compañía cómico-dramática de don Wenceslao Bueno.—Funciones para hoy domingo.—Tarde a las 3 y media: La comedia-dramática en 6 actos «Los pobres de Madrid». Exhibición de «Le Microphone» y «Biographe».  
Noche.—10 de abono.—La comedia en 3 actos «P r derecho de conquista». Exhibición de «Le Microphone» y «Biographe».  
Entrada 2 rs. A las 8 y 1/2

**PARA NAVIDAD**

Se ha recibido un riquísimo, variado y completo surtido de  
**CROMOS**  
**TARGETAS**  
**Y CARTULINAS**  
ULTIMA NOVEDAD  
propios para felicitaciones.  
Véndense a precios limitadísimos.  
**Imprenta de Celestino Ferrando**  
PLAZA CONSTITUCIÓN.—TELÉFONO 34.  
Imp. Ferrando—Reus

**CEPAS**  
**AMERICANAS**

**HUERTO DE PABLO ABELLO**  
contiguo a la carretera de Tarragona. ARRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.  
Para tratar en el mismo huerto o calle primera Rosario núm. cuatro

Altas y Bajas para la contribucion industrial. Se venden en esta imprenta.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES. SOLUCION del Doctor Clin. La Verdadera Solucion CLIN de Salladate de Sese se emplea para curar: Las Afecciones Reumaticas agudas y cronicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

NO MAS FUEGO A LOS CABALLOS. LINIMENTO FORMIGUERA. EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPASTICO. NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL. Numeros veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA.

Sobres comerciales. EN BLANCO, LUTO Y COLORES. Prospectos y Carteles. Circulars, Targatas. IMPRENTA DE CELESTINO FERRANDO.

ALIMENTO Condensado. Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, deséle la Emulsion de Scott. Emulsion de Scott. que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCION: - En Reus al mes pesetas 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

TARGETAS CARULINAS

LA SERRA

AMERICANAS